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На ша га зе та час та рас каз вае 
пра спра вы на ад ным з флаг-
ма наў ай чын най ін дуст рыі — 
Слуц кім цук ро ва ра фі над ным 
кам бі на це. Тут яшчэ ў снеж ні 
за вяр шы лі се зон пе ра пра цоў-
кі цук ро вых бу ра коў, за раз вя-
дзец ца ра монт тэх на ла гіч на га 
аб ста ля ван ня. Ка лек тыў жы-
ве ці ка вым, на сы ча ным жыц-
цём.

У ад ной з пуб лі ка цый з ак цы я нер-
на га та ва рыст ва мы рас каз ва лі аб 
тым, што ра шэн нем Мінск ага абл-
вы кан ка ма кам бі на ту пе ра да дзе ны 
Ста ра да рож скі пло да а га род нін ны 
за вод, які апы нуў ся на гра ні банк-
руц тва. Прай шоў час. І вось ад на 
за ад ной па ча лі па сту паць пры ем-
ныя на ві ны. Спа чат ку ста ра да рож-
цы пры вез лі з 2-й Між на род най 
спе цы я лі за ва най вы ставы-кір ма шу 
«Свет пра дук таў» за ла тыя ме да лі 
ў на мі на цы ях «Якасць і на ту раль-
насць» і «На род ная дэ гус та цыя», 
дып лом за леп шае пра соў ван не 
ай чын най пра дук цыі. А по тым уз-
на га ро ды па сы па лі ся як з ро га да-
стат ку: най вы шэй шыя ацэн кі жу ры 
прэ стыж на га кон кур су ад ра зу пя ці 
ві дам нек та раў і ва рэн ня з клуб ніц і 
віш няў; ся рэб ра ны ме даль «ПРА Д-
ЭКС ПА»; ганаровае зван не «Лі дар 
го да 2015» за шы ро кі асар ты мент 
і вы со кую якасць со каў, нек та раў, 
па від ла; ня даў няя пе ра мо га ў кон-
кур сах «Пра дукт го да» і «Леп шыя 
та ва ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь 2016 
го да»...

І вось мы да ве да лі ся, што но вы ме-
да ль (залаты, за нектары з буякоў з 
мякаццю і з морквы з мякаццю), дып-
ло мы і дзе ла выя кан так ты ста лі вы-
ні кам зна ка мі тай вы стаў кі «Пра дэкс-
па-2017», якая лі та раль на на мі ну лым 
тыд ні прай шла ў Маск ве. Што ж, па ра 
збі рац ца ў Ста рыя Да ро гі.

Мы су стрэ лі ся з ды рэк та рам 
пло да а га род нін на га за во да, што 
атры маў «дру гое жыц цё», Ві та лем 
МАР КАЎ ЦОМ.

— Якім чы нам «ля жа чае» прад-
пры ем ства на бы ло вы твор чую 
моц і пе ра тва ры ла ся ў нар маль на 
функ цы я ну ю чы ка лек тыў, Ві таль 
Ула дзі мі ра віч?

— Гэ та ад бы ло ся не рап там, а 
перш за ўсё дзя ку ю чы іс тот на му 
ўкла ду ў яго раз віц цё з бо ку кі раў ніц-
тва Слуц ка га цук ро ва ра фі над на га 
кам бі на та. Мы ста лі паўнавартасным 
унітарным прадпрыемствам кам бі-
на та, бо ад ра зу па ча лі вы ка рыс тоў-
ваць яго пра дук цыю, во пыт яго тэх-
но ла гаў і шмат га до выя на пра цоў кі 
мар ке то ла гаў. Пер шы час ды рэк-
тар га лаў но га прад пры ем ства Мі-
ка лай Паў ла віч Пруд нік, стар шы ня 
на зі раль на га са ве та ак цы я нер на га 
та ва рыст ва Во сіп Іо сі фа віч Да пі ра, 
амаль усе га лоў ныя спе цы я ліс ты і 
мно гія спе цы я ліс ты са Слуц ка бы-
ва лі тут па ста ян на. Да па мо га бы ла 
ака за на як фі нан са мі, што да зво лі ла 
ў ка рот кія тэр мі ны па га сіць знач ныя 
даў гі па крэ ды тах, — мы іх бра лі пад 
рэ кан струк цыю, так і тэх на ла гіч най, 
ар га ні за цый най, рын ка вай да свед-
ча нас цю ра бот ні каў ад дзе лаў і служ-
баў. Дзя ку ю чы гэ та му мы змаг лі на-
ла дзіць устой лі вы вы пуск вы са ка-
якас най пра дук цыі і яе рэа лі за цыю, 
за няць сваю ні шу перш за ўсё на 
ўнут ра ным рын ку, а по тым па сту по-
ва за явіць аб са бе і на знеш нім.

Фун да мен там для па спя хо вых 
тэх на ло гій ста ла, ка неш не ж, пра-
ве дзе ная ка рэн ная рэ кан струк цыя 
за во да, за сна ва на га яшчэ ў 60-я га-
ды, — пра цяг вае свой  аповед ды-
рэк тар. — Бо бы ло за куп ле на і ўста-
ноў ле на но вае вы со ка пра дук цый нае 
аб ста ля ван не, перш за ўсё бал гар-
скія лі ніі па вы твор час ці пра дук цыі ў 
шкла та ры. Аў та ма ты за ва лі цал кам 
увесь пра цэс — ад пры ём кі сы ра ві-
ны, яе пад рых тоў кі і пе ра пра цоў кі да 
атры ман ня кан чат ко ва га пра дук ту. 

За пра ца ва лі лі ніі па морк ве (у нас 
ёсць па зі цыя «морк ва — гар бу зы»), 
па ага род ні не, ягад ныя лі ніі і так зва-
най фрук то вай гру пы. А ўсё гэ та ў 
вы ні ку — вы са ка я кас ныя со кі, у тым 
лі ку з мя кац цю, джэ мы і ін шая ві та-
мін ная пра дук цыя.

Ра ней у нас не бы ло ва рэн ня. Да-
вя ло ся асвой ваць тэх на ло гію пры га-
та ван ня ва рэн ня з цэ лы мі яга да мі, а 
гэ та да во лі да лі кат ны пра цэс. На той 
час су мес на з кі раў ніц твам цук ро ва-
ра фі над на га кам бі на та бы ло пры-
ня та стра тэ гіч на важ нае ра шэн не: 
за вя заць усю на шу вы твор часць у 
асноў ным на мяс цо вых ві дах сы-
ра ві ны — на рых та ва най у Ста ра-
да рож скім ці су сед ніх ра ё нах, а не 
за ваз ных. І без нас ха пае вы твор цаў 
пра дук цыі з аб ры ко саў ці ана на саў, 
мы кла по цім ся пра бе ла рус кі пра-
дукт і да ём яму ра ды. Пра соў ваць на 
рын ках клуб ні цы ці па рэч кі не менш 
па чэс на і эфек тыў на па гра шах.

Спра ва яшчэ і ў тым, што ім парт-
ная сы ра ві на схіль ная да хі стан няў 
кур са вых роз ніц ва лют, і пра ца ваць 

па ца не з ёю праб ле ма-
тыч на. Грун ту ю чы ся на 
бе ла рус кіх гра шах, мы 
мо жам праг на за ваць і 
ажыц цяў ляць за ку пач-
ную і цэ на вую па лі ты ку 
на ват на паў го да на пе-
рад. Та кая на ша цэ на-
вая ста біль насць вель мі 
важ ная і для ганд лё вых 
се так, і для па куп ні ка.

Се зон на рых тоў кі 
доў жыц ца з чэр ве ня па сне жань. Па-
стаў шчы ка мі з'яў ля юц ца мяс цо вае 
на сель ніц тва — праз ар га ні за ва ныя 
пры ём ныя пунк ты, а так са ма фер-
мер скія гас па дар кі, сель ска гас па-
дар чыя прад пры ем ствы — та кія, як 
аг ра кам бі нат «Жда но ві чы», струк ту-
ры «Бел ка ап са ю за». На рых тоў ва ем 
са до выя і дзі ка рос лыя, ляс ныя яга-
ды: клуб ні цы, чар ні цы, су ні цы, чор-
ныя па рэч кі, чар на плод ную ра бі ну, 
слі ву, брус ні цы, жу ра ві ны... Част ко-
ва пе ра пра цоў ва ем у фрук то вае і 
ага род нін нае пю рэ, у за ма ро жа ным 
вы гля дзе яно за хоў ва ец ца ў ха ла-
дзіль ных ка ме рах. Яга да вы ка рыс-
тоў ва ец ца для вы ра бу пра цёр тых 
ві та мін ных да лі ка тэ саў, ва рэн ня. З 
пю рэ так са ма вы раб ля ем нек та ры, 
со кі і мор сы. А ў са ка ві ку па чы нае 
іс ці бя ро за вы сок, які мы фа су ем 
у цэ ла фа на выя мяш кі, а за тым па-
стаў ля ем яго і пра дук цыю з яго спа-
жыў цам, у тым лі ку за мя жу. Да рэ чы, 
на сок бя ро за вы, чар ні цы, брус ні цы, 
жу ра ві ны і пра дук ты іх пе ра пра цоў кі 
ёсць сер ты фі ка ты ад па вед нас ці еў-
ра пей скім стан дар там якас ці.

Што да ты чыць да лей шай асар-
ты мент най па лі ты кі, то тут дык туе 
свае ўмо вы ры нак. На ват ка лі б мы 
за ха це лі зву зіць асар ты мент, які ўжо 
ўста яў ся, каб змен шыць вы твор чыя 
вы дат кі і мець менш кло па ту, то не 
атры ма ец ца, бо ра зу ме ем: сто я чы 

на мес цы, спы ніш ся ў сва ім раз віц-
ці. І па куп ні кі не да юць за ся ро дзіц ца 
толь кі на да сяг ну тым — па сту па юць 
за ка зы на пра дук цыю, якая спа да-
ба ла ся, ней кія па жа дан ні, да якіх мы 
ста ра ем ся пры слу хоў вац ца.

Ме на ві та іду чы на су страч за-
пы там па куп ні ка, асвой ва лі зу сім 
ня даў на і но выя ві ды пра дук цыі — 
на прык лад, ва рэн не без цук ру. Яго 
мож на за мя ніць сар бі там, кан цэнт-
ра ва ным яб лыч ным со кам, а гэ та 
так са ма цу кар, фрук то за. І што яшчэ 
важ на — су час ныя тэх на ло гіі да зва-
ля юць за ха ваць га то вы пра дукт без 
кан сер ван таў — у пры выч ным іх ра-
зу мен ні. Бо іс ну юць па стэ ры за цыя і 
стэ ры лі за цыя, а кан сер ван та мі ў нас 
слу жаць той жа цу кар, соль і не ка-
то рыя спе цыі, ка лі раз мо ва ідзе пра 
со ус ную гру пу. Так што пра дук цыя 
мак сі маль на на ту раль ная.

Та кая на ша па зі цыя за ці ка ві ла 
спа жыў цоў на ват з да лё ка га за меж-
жа, дзе пры вы твор час ці хар чо вай 
пра дук цыі шмат вы ка рыс тоў ва ец-
ца роз ных Е-да ба вак, ста бі лі за та-
раў і кан сер ван таў. Пас ля на ша га 
ўдзе лу ў выставах пра ві та мін ную 
скар бон ку з ганд лё вай мар кай «Ста-
Дар» да ве да лі ся, у пры ват нас ці, із-
ра іль скія фір мы. Пры яз джа лі ад іх 
спе цы я ліс ты, зна ё мі лі ся з на шай 
вы твор час цю, пра во дзі лі сер ты фі-
ка цыю. Пры шлі да вы сно вы, што 
на ша пра дук цыя ад па вя дае па тра-
ба ван ням, якія прад' яў ля юц ца да 
ка шэр най. А гэ та ўжо, зга дзі це ся, 
вы шэй шы пі ла таж. За раз раз горт-
ва ец ца су пра цоў ніц тва.

— Вель мі вя лі кая ўва га ўдзя ля ец-
ца азда раў лен ча му хар ча ван ню, — 

ус ту пае ў раз мо ву 
на мес нік на чаль ні-
ка ад дзе ла збы ту 
пло да а га род нін най 
пра дук цыі Слуц ка га 
цук ро вара фі над на га 
кам бі на та Ала ША ПА-
ВА ЛА ВА. — Ха це ла б 
вы дзе ліць як раз лі ней-
ку пра дук таў, пры га та-
ва ных без цук ру. Лю-
дзі, якія хва рэ юць на 
дыя бет, удзяч ны ста-
ра да рож ска му за во ду. 
Ка лі не па мы ля ю ся, сок бя ро за вы 
без цук ру быў упер шы ню рас пра ца-
ва ны ме на ві та тут. Ён раз лі ва ец ца 
ў шкля ныя сло іч кі аб' ёмам як 0,73 
літ ра, так і ў бу тэ леч кі 0,25. Зруч на, 
ка лі па трэб на ўзяць з са бой у да ро-
гу ці пад сіл ка ваць дзі ця. Вы пус ка ем 
сок бя ро за ва-яб лыч ны без цук ру, а 
сё ле та асво і лі яб лыч ны без цук ру. Па 
ім парт аза мя шчэн ні — сок гра на та вы 
без цук ру.

Асоб на вар та ска заць пра лі ней-
ку ага род нін най пра дук цыі. Нек та-
ры ага род нін ныя, як гар бу зо ва-
мар коў ны ў чыс тым вы гля дзе, так і 
та кія мік сы, як морк ва-віш ня, морк-
ва-клуб ні цы, морк ва-ма лі на, за ва-
я ва лі свай го ўстой лі ва га спа жыў-
ца. Ма ю чы не звы чай ны сма ка вы 
«бу кет» і рас фа са ва ныя ў шкля ныя 
бу тэ леч кі 0,25, яны ра зы хо дзяц ца 

цу доў на. У тым лі ку і праз 
Еў ра опт. А што даты чыц-
ца мар коў на-яб лыч на га 
со ку аб' ёмам 0,73, то гэ-
та наш брэнд на пра ця гу 
не каль кіх га доў.

Ёсць лі ней ка пра дук-
цыі, якую мы жар там 
на зы ва ем ап тыч най за 
ста ноў чае ўздзе ян не на 
во чы: нек тар чар ніч ны, 
нек та ры з бу я коў, з чор-
ных па рэ чак і чар на плод-
най ра бі ны.

У мі ну лым го дзе рас-
пра ца ва лі но вую ганд лё-
вую мар ку ва рэн ня пад 
наз вай «Сё ле та». Укла лі 
ў гэ ты пра ект шмат ста-
ран ня, та му ве рым у яго 
па спя хо васць. Як і ўво гу ле 
ў па спя хо васць уся го, што ста ра да-
рож цы ро бяць ра зам з цук ро ва ра фі-
над ным кам бі на там.

— Пра цу ем і над па ве лі чэн нем 
аб' ёмаў вы твор час ці, — да дае ды-
рэк тар. — Маг чы ма, аб' ёмы рас туць 
не так хут ка, як нам ха це ла ся б, але 
тэн дэн цыя да рос ту ёсць, і яна ад-
чу валь ная. Як на экс парт, так і для 
ўнут ра нага рын ку. У нас свой рэ гі ён, 
па куп ніц кая здоль насць на сель ніц-
тва слу жыць пэў ным ары ен ці рам. 
Па стаў ля ем пра дук цыю ў асноў ным 
у су сед нія ра ё ны сва ёй воб лас ці, 
хоць ёсць яна і на Ма гі лёў шчы не 
і Го мель шчы не, ды і фак тыч на ва 
ўсёй Бе ла ру сі.

Па экс пар це ў нас шмат век тар-
ная па лі ты ка, імк нём ся ахоп лі ваць 
роз ныя на прам кі. До ля па ста вак у 
Ра сію скла дае ка ля 50 пра цэн таў, 

ахоп ле ны мно гія рэ-
гі ё ны ўсход няй су-
сед кі, на ват Но ва сі-
бірск і Ула дзі вас ток. 
Ска жам, у да лё кай 
Чы це іс нуе сет ка 

ма га зі наў «Чы цін ка», дзе шы ро ка 
прад стаў ле на на ша пра дук цыя. Але 
асноў ная ма са ві та мін ных пры сма каў 
ідзе ў Санкт-Пе цяр бург і Маск ву.

Ня даў на проб ную пар тыю свай го 
ва рэн ня ад пра ві лі ў Злу ча ныя Шта-
ты Аме ры кі. Пер шы кант ракт за клю-
ча ны на не бла гую су му гро шай.

— Пра дук цыя за во да прад стаў-
ле на ва ўсіх ганд лё вых сет ках краі-
ны, — ад каз вае на пы тан не пра 
парт нёр ства з ганд лем Ала Ша па-
ва ла ва. — А так са ма ў роз ніч ным 
ганд лі і спа жы вец кай ка а пе ра цыі. 
Су пра цоў ні ча ем так са ма з кам бі-
на та мі школь на га хар ча ван ня, са-
на тор ны мі ўста но ва мі, баль ні ца мі. 
Мы ха це лі б, ка неш не, каб пра дук-
цыя ад ро джа на га прад пры ем ства 
не прос та пры сут ні ча ла ў ганд лі, 
але бы ла пры кмет ная, вы стаў ле на 

на пер шых па зі цы ях, як яна та го 
за слу гоў вае. Та ды ад яе ва чэй не 
ад вес ці. Вель мі за да во ле ны сва ім 
су пра цоў ніц твам з та кі мі сет ка мі, як 
«Ка ро на», БІГЗ, «Мар цін», — заў-
сё ды з ра зу мен нем ад но сяц ца да 
на шых па жа дан няў па рас ста ноў цы 
пра дук цыі, свое ча со ва пе ра вод зяць 
гро шы за рэа лі за ва ны та вар.

Прад пры ем ства сер ты фі ка ва на 
па сіс тэ ме ІSО, і згод на з па тра ба-
ван ня мі стан дар таў на ла джа ны ўва-
ход ны кант роль за сы ра ві най (у тым 
лі ку за ўтры ман нем шкод ных рэ чы-
ваў) і вя дзец ца кант роль якас ці пра-
дук цыі на ўсіх эта пах вы твор час ці. 
Ад каз на і пра фе сій на пра цу юць ра-
бот ні кі грун тоў на аб ста ля ва най ла-
ба ра то рыі. На за вод зе ўшчыль ную 
пры сту пі лі да ўка ра нен ня ХАССП. 
А для еў ра пей ска га рын ку атры ма-
лі сер ты фі кат на бія пра дук цыю, па-
цвер джа ны ад па вед ны мі дзяр жаў-
ны мі ор га на мі.

На прад пры ем стве лю дзі ў асноў-
ным пра цу юць мяс цо выя, якія прай-
шлі на ву чан не і атры ма лі на леж ны 
до свед. Част ка спе цы я ліс таў пры-
яз джаюць са Слуц ка, на ла джа на 
да стаў ка за вод скім транс пар там. 
Пра цу юць і вы пуск ні кі Слуц ка га 
ка ле джа хар чо вай пра мыс ло вас ці. 
Хоць прак ты ку пра хо дзяць і сту дэн-
ты ін шых про філь ных на ву чаль ных 
уста ноў, едуць на ват з Ма гі лё ва, 
не ка то рыя по тым за ста юц ца пра-

ца ваць. Спе цы я ліс ты 
імк нуц ца атры маць 
вы шэй шую аду ка цыю, 
як раз у гэ тыя дні двое 
з іх аба ра ні лі дып ло-
мы пас ля за кан чэн ня 
ін сты ту та і ма гіст ра-
ту ры.

Ка лек тыў ста ра ец-
ца. Ка лі па спра ба ваць 
на зваць леп шых, то 
спіс атры ма ец ца вя-
лі кім. На за вём у пер-
шую чар гу тых, ка го 
прад ста ві лі на ра ён-
ную Дош ку го на ру: 
вар шчы ка 5-га раз ра-
ду Тац ця ну Ана то леў-
ну Жу ка вец, вя ду ча га 
ін жы не ра-ме ха ні ка 
Ге на дзя Юль я на ві ча 

Ба ха но ві ча.
У ка лек ты ве ба чаць перс пек ты вы 

для да лей ша га рос ту. Тут узя лі кі ру-
нак на ўпа коў ку толь кі ў шкля ных бу-
тэль ках і сло іч ках роз ных па ме раў. 
Бо лі чаць, што толь кі шкло здоль нае 
за ха ваць спа жыў ныя якас ці да лі кат-
най ві та мін най пра дук цыі — на пра-
ця гу да двух га доў на ват без вы ка-
ры стан ня лю бых кан сер ван таў. Спа-
дзя юц ца, што па стаў шчык шкля ной 
та ры пе ра жы ве скла да ныя для ся бе 
ча сы і бу дзе за бяс печ ваць за вод та-
рай у поў ным аб' ёме, каб не за во зіць 
з-за мя жы. І з да па мо гай дзяр жа вы 
вы ра шыц ца пы тан не збо ру зва рот-
най шкла та ры, як гэ та змаг лі зра-
біць су се дзі ў Пры бал ты цы.

Гу та рыў Ула дзі мір ХІЛЬ КЕ ВІЧ.
Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

ДА РЫ АД «СТА ДА РА» — 
ДЛЯ ЗША І ІЗ РА І ЛЯ

— Усё, што вы раб ляе «Ста Дар», ёсць 
у кра ме «Слуц кі цу кар», — за пэў ні ла 

пра да вец Свят ла на ЕР МА ЛІЦ КАЯ.

За ра бо тай аў та кла ва со чыць апа рат чык Га лі на АМЯЛЬ ЧУК.

Кі раў нік прад пры ем ства 
Ві таль МАР КА ВЕЦ з пры зам 

«Крыш таль ны яб лык» —
уз на га ро дай, атры ма най 

на рэс пуб лі кан скім кон кур се.

Га лоў ны тэх но лаг Ак са на ЦЕ ЛЕШ прад ста ві ла 
нам па пу ляр ныя ся род спа жыў цоў вы ра бы.
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